

اسلام کا نظریہ اجتماع

عقیدہ توحید کا مقصد

از مولانا حامد انصاری غازی

تاریخ کے قدیم ترین زمانے سے لے کر اس وقت تک یہ حقیقت، حقیقت کی صورت میں تسلیم کی گئی ہے کہ بنی نوع انسان کی تنظیم انسانی زندگی کے اجتماعی میلان کی غایت طبعی ہے۔ دنیا میں مذہب کی غایت ہمیشہ سے یہی تنظیم رہی ہے اور سلطنت کا نصب، عین بھی اسی غایت سے وابستہ رہا ہے۔ اسلام جو اپنے ظہور کے وقت سے سچائی کے ساتھ اس امر کا مدعی رہا کہ وہ آخری اجتماعی مذہب ہے، انسانی تنظیم کے اس رجحان کو سب سے زیادہ اہمیت دیتا ہے۔

اسلام نے دنیا کو جس ایک کلمہ کی طرف دعوت دی ہے وہ کلمہ توحید ہے اور اس کا مقصد ایک ایسے اعتقاد و نسخ کا پیدا کرنا ہے جو تمام انسانوں کے معتقدات کا مرکز بن سکے۔ کلمہ اسلام کا ایک ہونا اور اس کلمہ میں خدا کے ایک ہونے پر زور دینا، تمام دنیا کی تقسیموں سے انکار کر کے انسان کے دل و دماغ کو ایک عقیدہ پر جمع کر دینا اور بشری ذہانت کے لیے ایک اصل کو پیش کر کے **وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا** کے اعلان کے ساتھ **وَلَا تَنْفَرُوا** کا حکم دینا، اور ایک قوی اسلوب کی یہ تعلیم پیش کرنا کہ اجتماعی زندگی کے تمام عناصر ترکیبی ایک رشتہ محکم سے وابستہ ہو جائیں، اور الگ الگ حصوں میں متفرق اور منقسم نہ ہوں۔ صحافت طور پر اسلام کے امتیازی شرف کو ظاہر کر رہا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلام جس طرح نظر کو دنیا کے سامنے قوت کے ساتھ پیش کرنا چاہتا ہے،

وہ حد تک واحد کے نام اور توحید کے اصول پر دنیا بھر کے انسانوں کی ایک ایسی وحدت کا بروئے کار لانا ہے جو اپنی غایت کے لحاظ سے عالمگیر تنظیم کے قدرتی نصب العین کو تقویت پہنچا کر مکمل صورت میں تمام دنیا کے سامنے پیش کر سکے۔

عالمگیر اتحاد اور بین الاقوامی تنظیم

پانچویں صدی قبل مسیح کے یونانی مہتممین اور چوتھی صدی قبل مسیح کے رومی علماء کو قانون کے زمانے سے لڑائی و دشمنی کے اس دستوری دور تک اجتماعیات کے جس قدر نیا دی نظریے ہمارے سامنے آچکے ہیں، اسلام نے ان کے مقابلہ میں حکمت عملی کے اعتبار سے بالکل جداگانہ راہ اختیار کی ہے۔ اگر خیال و عمل کے مرکز اتصال سے یقین کی منزل پہنچ کر غور کیا جائے تو یہ تسلیم کرنا پڑے گا کہ اسلام کا مقصد ایک ایسے عظیم الشان اجتماع کو بروئے کار لانا ہے جس کو حقیقی معنی میں بغیر شک و شبہ نظری کہا جاسکے۔ اسلام اس عظیم مقصد کو توحید کے زبردست عقیدے کی قوت سے حاصل کرنا چاہتا ہے اور اس سلسلہ میں ایک ایسے اسلوب سے دنیا کی رہنمائی کرتا ہے جس کی نظیر اس زمانہ کے دوسرے مذاہب پیش کرنے سے قاصر ہیں۔

عقیدہ توحید کا مقصد ہے دنیا کا اتحاد اور دنیا کے افراد کا اتحاد اور اتحاد کے معنی ہیں کہ اس دنیا کا ہر فرد ایک ہی تصور کے تابع ہو، اپنے تئیں ایک ہی گل کا جزو سمجھے اور ایک ہی مرکز وجود کو واجب الوجود قرار دے۔ نوع انسانی میں اندرونی تقسیمیں ہو سکتی ہیں اور خدا کے واحد کی قدرت کے ماتحت ان تقسیموں کی قدرتی بنیادوں کو تسلیم کیا جاسکتا ہے لیکن توحید کی رو سے یہ تمام تقسیمیں جو دنیا کے کاروبار، دنیاوی سرگرمیوں اور روزانہ کی مصروفیتوں کا ناگزیر نتیجہ ہیں، ایک مرکز وحدت میں گم اور انسان کے مختلف رجحانات کو سکون روح کی منزل پر پہنچا کر ایک خدا کے نام پر ختم ہو جاتی ہیں۔ یہ کہنا بالکل صحیح ہو گا کہ توحید کا مقصد خود توحید ہے۔ افراد کی

توحید، اقوام کی توحید، نسلوں کی توحید، قبیلوں کی توحید، ملکوں کی توحید، سلطنتوں کی توحید،
 قدیم و جدید مذاہب کی توحید، سلطنتوں کے نئے پڑنے نظریوں کی توحید، اعمال کی توحید،
 آماں یعنی اُمیدوں اور آرزوؤں کی توحید۔ پوری قوت کے ساتھ کہا جاسکتا ہے کہ توحید یا تو
 ایک دعویٰ ہے جو بغیر دلیل قابل قبول ہے یا پھر ایک ایسا دعویٰ ہے جو خود ہی دعویٰ بھی ہے
 اور خود ہی دلیل بھی۔

دنیا میں ہمیشہ سے اقرار اور انکار کی دو قوتیں کام کر رہی ہیں جہاں توحید کے عقیدے کا
 دنیا نے اقرار کیا ہے وہاں دنیا کے انسانوں نے اس عظیم اور موثر عقیدہ کو تسلیم کرنے سے انکار بھی
 کیا ہے لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ اگر انسان غور کرے کہ دنیا کا اتحاد اور عالمگیر اتحاد انسانی تمدن کی بقا
 کے لیے ضروری ہے تو وہ اس سے انکار نہیں کر سکتا کہ دنیا کی عام تنظیم اور انسانی ناموس کی بچتی کے
 لیے عقیدہ توحید کی مرکزی حیثیت کا قبول کرنا ہی انسانی نجات کے لیے آخری اور واحد چارہ کار ہے
 صحیح پوچھیے تو اسلام کی تعلیم کی رو سے خدا کو حاضر و ناظر جاننے اور ایک مانتے کے یہ منی
 ہیں کہ یہ بیان لیا جائے کہ آزادی، مساوات، انصاف اور مذہبی عقیدے کی بنیاد پر دنیا کے نظام
 کی بنیاد قائم ہے، اور یہ تسلیم کیا جائے کہ ہماری تمام سرگرمیوں کے لیے ایک تنظیم لابدی ہے، یہی توحید
 ہے اور یہی کلمہ توحید کا مقصد و منشاء۔ لا الہ الا اللہ اسی مرکزی جامعیت کا قالب ہے اور ان الحکم
 الا للہ اسی جامعیت کی روح پسلا کلمہ قالب توحید ہے اور دوسرا روح توحید۔ توحید کی اصل
 یہ ہے کہ خدا ایک ہے اور روح یہ ہے کہ خدا ہی اس تمام کائنات میں تنہا متصرف اور غالب ہے۔
 (واللہ غالب علیٰ اٰمیرہ) ایک موجد مسلمان کو اسی کے سامنے جھکنا چاہیے، اسی کے نام کا کلمہ پڑھنا
 چاہیے، اسی کے لیے زندہ رہنا چاہیے اور اسی کے دین کی خدمت کی راہ میں جان دینی چاہیے
 اسی کو اپنا واحد حکمراں اور فرمانروا تصور کرنا چاہیے اور اسی کی ذات کو اپنے اسلام و ایمان کا مرجع

اور ترجمہ کرنا چاہیے۔ قرآن حکیم اس نکتہ کو کس قدر اچھے الفاظ میں پیش کرتا ہے

إِنَّمَا كَانَ قَوْلَ الْمُؤْمِنِينَ إِذَا دُعُوا لِلْحَرْبِ فِي اللَّهِ وَرَسُولِهِ أَسْمِعُوا أَنَّهُمْ أَصْلَحُونَ وَكَذَلِكَ نُفَصِّلُ الْآيَاتِ لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ

شیخ الاسلام علامہ ابن تیمیہ کی تصریحات

آٹھویں صدی ہجری کے مشہور آفاق امام، شیخ الاسلام علامہ ابن تیمیہ جو اپنے عصر میں اسلامی اجتماعیات کے سب سے بڑے شارح تھے، اسلام و ایمان کے اسی ضابطے کی تشریح کرتے ہوئے توحید خالص کی تفسیر کرتے ہیں۔

الاسلام هو الاستسلام لله وحده. اسلام کیا ہے؟ صرف ایک اللہ کا ہو جانا۔ اسلام کا لفظ بجا
ولفظ الاسلام يتضمن الاسلام و خود اسلام کی تفسیر ہے، اللہ پر اسلام لانا اور اللہ ہی کے لیے غلام
يتضمن إخلاصه لله. ہو جانا، اسلام ہے مسلمان وہ ہے جو اللہ کو اپنی تمام سرگرمیوں کا
الله ممن لم يستسلم لغيره ولم يكن مسلماً و مرکز تسلیم کرے جس کا یہ عقیدہ نہیں وہ مسلمان نہیں جو شخص اسی
من استسلم لغيره كما يستسلم له لم یکن مسلماً و من استسلم له وحده فهو
المسلم

خدا کو ماننا ہے اسی کو یہ حق ہے کہ وہ اپنے آپ کو مسلمان سمجھو اور یہ امید کیے

(النبوات ص ۶۹)

کہ دوسرے اس کو مسلمان کہیں گے۔

علامہ موصوف کی اس تشریح و تعبیر کا اخذ قرآن حکیم کی حسب ذیل آیتیں ہیں :-

(۱) بَلَىٰ مَنْ أَسْلَمَ وَجْهَهُ لِلَّهِ وَهُوَ مُحْسِنٌ فَلَهُ أَجْرٌ عِنْدَ رَبِّهِ (الربیع جو شخص محض لوجہ اللہ

اسلام لایا، اور وہ محسن و نخلص بھی ہو، وہی اپنے پروردگار کے انعام اور اجر کا مستحق ہے)

(۲) وَمَنْ أَحْسَنُ دِينًا مِّمَّنْ أَسْلَمَ وَجْهَهُ لِلَّهِ وَهُوَ مُحْسِنٌ وَاتَّبَعَ مِلَّةَ إِبْرَاهِيمَ حَنِيفًا.

روحانیت خالص کے ساتھ صرف ایک خدا پر ایمان آیا ہے، اور وہ ابراہیمؑ کے مذہب صیغہ اور ملت ابراہیمی کے نظام اجتماعی کا پیڑ کا پی ہے، اور اشد وہ اپنے مسلک اور مذہب کے اعتبار سے کوکتا چھا اور کیا مخلص ہے)

(۳) اِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللّٰهِ الْاِسْلَامُ (سین کو اللہ نے مستند قرار دیا ہے وہ صرف اسلام ہی)

(۴) ذٰلِكَ الدِّينُ الْقَيِّمُ (سبھی حکم اور قائم و دائم رہتے والا مذہب ہے)

(۵) وَمَنْ يَّبْتَغِ غَيْرَ الْاِسْلَامِ دِيْنًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ (جو شخص اسلام کے علاوہ کسی دین

اور مذہب کا خواہشمند اور طالب ہوگا، اس کی یہ طلب ہرگز قابل قبول نہ ہوگی۔

چونکہ اسلام کا مقصد دنیا بھر کی توحید ہے اس لیے اس کا اولین کام یہ ہے کہ وہ تمام دنیا

کو مذہبی جمعیت کے ایک دائرہ پر جمع کر دے۔ اس مقصد کے اعلان کے بعد قدرتی طور پر ایک

مذہب کے علاوہ کسی مذہب کو زندگی کی نمود گاہ میں نمود و ظہور کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔

عقیدہ توحید کی کامیابی کا پہلا مرکز انکار کی توحید ہے اور انکار کی توحید اس وقت تک ناممکن ہے

جب تک دنیا کسی ایک مذہبی عقیدہ پر مجتمع نہ ہو جائے۔

علامہ ابن تیمیہ توحید کے لفظ کی تشریح اِنْ الْاَفَاظِمْ فَرَمَاتے ہیں۔

التَّوْحِيْدُ الَّذِي جَاءَتْ بِهٖ الرَّسُلُ رسولوں نے دنیا کو جس عقیدہ توحید کی طرف دعوت دی ہے

هُوَ عِبَادَةُ اللّٰهِ وَحْدًا لَا شَرِيْكَ لَهٗ اُس کے معنی یہ ہیں کہ خدا کے وعدہ لا شریک کی پرستاری

وَتَرْكُ عِبَادَةِ مَا سِوَاهٖ اَنْ التَّوْحِيْدُ کی جائے اور دنیا کی ہر دوسری چیز کو پوجنا چھوڑ دیا جائے

يَتَضَمَّنُ مَحَبَّتَ اللّٰهِ وَحْدًا کیونکہ توحید جب ایک موثر اور محرک کی صورت میں نظام عالم

پر متصرف ہوتی ہے تو تمام محبتیں محض نہ صرف ایک خدا کی

(النبوات)

ذات میں جمع ہو جاتی ہیں۔

انسانی تخلیق کا اجتماعی مقصد

قرآن حکیم کی آیتوں کا اور رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیثوں کا وسیع مطالعہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا نے انسان کو احسن تقویم پر پیدا کیا ہے اور سیرت و کردار کے اعتباراً سے حسن و کمال کا نمونہ بنایا ہے۔ انسان دنیا میں خدا کا جانشین، خدا کا مامور خلیفہ، اور امامت و حکومت کے ایک خاص خدائی نظام کے تابع ہے۔ جب خدا نے روزِ نازل میں انسان کی تخلیق کا ارادہ فرمایا تو اس کے قدرتی تصوراتِ تخلیق کا یہ عہد ان، ایک عظیم و وسیلہ دنیا کی تخلیق خود انسان کے اپنے شخصی مطمح نظر بھی کچھ کم عظیم الشان عزم نہ تھا۔ فرشتے خدا کے عرشِ سلطنت کے سامنے اپنی پائی نکو کاری اور بزرگی کی نمائندگی کر رہے تھے کہ خدا کی شہیت نے ایک اہم اعلان فرمایا:۔
 اِنِّیْ جَاعِلٌ فِی الْاَرْضِ خَلِیْفٌ۔ میں زمین میں ایسا مامور اور خلیفہ بناؤں گا کہ فیصلہ کر چکا ہوں۔
 اس اعلان کے فوراً بعد جو فرمان اور حکم انسان کو ملا وہ یہ تھا۔ اِهْبِطُوْا مِنْهَا جَمِیْعًا لَیْ اَفْرَادًا فِیْ اَجْتِمَاعِیْ شَانَ سَیْ زَمِیْنٍ پَرَا تَرَجَاؤُ۔

انسان کی پیدائش کا یہ عنوان صاف بتا رہا ہے کہ اس کی آمد جس اجتماعی شان سے ہوئی ہے اس کی دنیاوی زندگی میں وہی اجتماعی وحدت قائم اور برقرار رہنی چاہیے۔ اور ظاہر ہے کہ کوئی وحدت اس وقت تک ظاہر نہیں ہو سکتی جب تک ایک ایسا مرکزی تصور نہ ہو جس پر اس وحدت کے افراد جمع ہو سکیں۔ اسلام اللہ کے وجود کو مرکز وحدت قرار دیتا ہے اور قرآن و حدیث کی رو سے دنیا کی تمام تحریکوں اور سرگرمیوں کو اللہ ہی کے نام سے وابستگی ہے۔ اور اسی سے نسبت حاصل ہے۔ دیکھیے قرآن میں اس نسبت کو کس کس طرح پیش کیا گیا ہے۔

اِنَّ اَعْلَمُوْا اَنَّ اللّٰهَ یُنزِلُ الْاَنْزٰلَیْنَ بَعْدَ مَا نُوْحٰہُمْ۔ علم و آگاہی کی بات یہ ہے کہ اللہ ہی کا ناساتِ انبی

کو موت کے بعد زندگی کی شادابی عطا کرتا ہے۔

۲۔ اِنَّ اللّٰهَ عِنْدَهُ عِلْمُ السَّاعَةِ . (یقیناً اللہ ہی ہے جس نے دنے والے وقت قیامت کا علم ہے)

۳۔ كَانَ اَمْرُ اللّٰهِ مَفْعُوْلًا . اللہ کا حکم ادھر ہوتا ہے اور ادھر ہوتا ہو جاتا ہے۔

۴۔ كَانَ اَمْرُ اللّٰهِ قَدْرًا مَّقْدُوْرًا . اللہ کا حکم اٹل ہو اور اسی کی قدرت سب کے لیے مقدر ہو چکی ہو۔ یعنی

جو بات اُس کے یہاں لڑ ہو چکی ضرور ہو کر رہیگی۔

۵۔ وَعَدَلَ اللّٰهُ حَقًّا . اللہ کا وعدہ سچا، ثابت اور سنی برحق ہے۔

۶۔ فَاسْتَعُوْا اِلٰی ذِكْرِ اللّٰهِ . اللہ کا نام آئے تو اُس کی طرف گرجو جی سے دوڑ کر جاؤ۔

۷۔ وَابْتَغُوا مِنْ فَضْلِ اللّٰهِ . (اپنی معاشرت اور معیشت کی تمام ضرورتوں کو مانگو تو اللہ سزاگوں)

کلام مجید کی یہ تمام آیتیں خود اپنی شارح ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے ایک

خطبہ مجید میں ارشاد فرمایا ہے۔ خَيْرُ الْكَلَامِ كَلَامُ اللّٰهِ . اللہ کا کلام بہترین کلام ہے۔ اس حدیث پر

ہمارا ایمان ہے۔ مذکورہ آیات میں معیاری اسلوب اختیار کیا گیا ہے جس سے یہ ظاہر کرنا مقصود ہے

کہ اسلام انسانی ناموس کو اللہ کے نام پر اتحاد و ترقی اور اصلاح و ارتقاء کی دعوت دیتا ہے۔

اسلام اور انسانی وحدت

اگرچہ اسلام کے اولین دور میں اجتماعی مسائل کو پیش کرنے کا جو طریقہ تھا اس زمانہ کا طریقہ

اس سے مختلف ہے تاہم اسلامی زندگی کی ابتدائی صدیوں میں علمائے اسلام نے جن اجتماعی

اصول کو پیش کیا ہے اس زمانہ کے مسلمان علمائے اجتماعیات نے اپنی کبدلے ہوئے حالات میں

زیادہ قوت کے ساتھ پیش کیا ہے۔

ہاں یہ دور کے مشہور اہل قلم اور سیاست دان عالم علامہ فرید وجدی اسلام کے اجتماعی

نظریہ کو ایک پر جوش و کھیل کی حیثیت سے پیش کرتے ہوئے اسی نکری قوت کی امداد سے اسلام

کی ترجمانی کرتے ہیں۔

ان از اسلام محقق، و بكل دلیل دین خالد
 وقد نذرنا بكل اصول العنیا التي تحل
 هذا المكانة عند الاحاد والجماعات
 فقد دعا الى الوحدة الانسانية
 العامة وبتحريم ما كان بين الشعوب
 من فوارق القوميات واهام
 لطبقات الاجتماعية وقتران اصل
 الاديان واحدا وان الخلافات التي
 بينا احدنا فما بينها انما سببها
 بغيت اديتها فهم الذين خلقوها
 لمصلحتهم الذاتية -

حق یہ ہے کہ اسلام ایک حجت پر اور ہر دلیل کے اعتبار کو ایک
 امام اور ہمیشہ باقی رہے والا مذہب ہے۔ اس زمانے کے وہ تمام اعلیٰ اور
 اجتماعی نظریے جن پر دنیا کی جماعتیں اور افراد اگر ٹھہر گئے ہیں اسلام
 ان پر ہر اعتبار سے پورا اترتا ہے۔ اسلام نے تمام دنیا کو ایک عام
 وحدت اور نظم انسانی سونپنے کی طرف دعوت دی ہے اور ان
 تمام تفریقوں اور تقسیموں کو مٹا کر رکھ دیا ہے جو قومیتوں، طبقاتوں
 اور اوسخ بیخ ذاتوں کی شکل میں نظام دنیا کے لیے طاقت کا باعث
 بنی ہوئی تھیں۔ اسلام کا اعلان ہے کہ تمام مذاہب کی ایک اصل
 ہے اور وہ خود اسلام ہے۔ ہم تاریخ میں مذاہب کا جو اختلاف دیکھتے
 ہیں وہ اصل نہیں بلکہ وہ ان مذہبی پیشواؤں اور سرداروں کی
 کی سرگرمیوں کا نتیجہ ہے جنہوں نے اپنی ذاتی مصلحتوں کو امام اور
 رہنما بنا لیا۔ ایک خدائی نظام اور ایک مذہبی اصل کو شیرازہ بندی
 کے قدرتی مرکز سے علیحدہ کر دیا۔

(الاسلام دین عام خالد صفحہ ۱۲۷)

علامہ وجدی نے ان موثر الفاظ میں اسلام کے جس نظریہ اجتماع کو پیش کیا ہے اس کا مرکزی
 نقطہ وہ مذہبی وحدت ہے جو خدا کے وجود اور خدا کی وحدانیت کے تصور سے پیدا ہوتی ہے۔ قرآن حکیم
 میں جہاں بھی انسانی زندگی سے بحث کی گئی ہے وہاں انہی دونوں باتوں کا لحاظ رکھا گیا ہے۔

انسانی زندگی اور اس کا اقتدار اعلیٰ

توحید کا عقیدہ قرآن حکیم کی تعلیم کے لحاظ سے ایک اجتماعی اصل ہے۔ ذرا بصیرت کی نظر
 سے دیکھیے کہ اس کے اظہار کے لیے کتنے پیرایے اختیار کیے گئے ہیں۔ کلمہ توحید ہی کو یحییٰ

کلہ لادالہ إلا اللہ میں تمام کائنات کی قوتوں کی نفی اور اللہ کے وجود کے اقرار کے بعد ان المحکمہ الا للہ میں اعلان کیا گیا ہے کہ اللہ تمام دنیا میں واحد امر ہے اور اللہ ہی کا مینا عالم کی تمام قوتوں کا مالک و مختار ہے۔ قرآن حکیم اسی اعلان کو طرح طرح ادا کرتا ہے۔ اگر ایک جگہ اس حقیقت کو ایک صورت سے پیش کیا جاتا ہے اور کہا جاتا ہے **إِنَّ الْقُوَّةَ لِلَّهِ جَمِيعًا** تمام قوتوں کا اجتماعی مرکز اللہ ہے اور اللہ تعالیٰ ہی زندگی کا اقتدار اعلیٰ ہے تو دوسری جگہ ارشاد ہوتا ہے **وَاللَّهُ غَائِبٌ عَلَىٰ آفِرِهِ** اللہ ہی بجائے خود غالب اور مقتدر ہے کسی ایک مقام پر خدا کی جلالت اور بادشاہی کا ذکر ہوتا ہے تو سیرا یہ بیان یہ ہوتا ہے۔

ان اللہ یحکمکم ما یرید (مانہ) | اللہ تعالیٰ جس طرح چاہتا ہے حکومت کرتا ہے۔
 وَاللَّهُ یحکمکم لَمَعْقِبِ الحِکْمِ | اللہ دنیا پر حکم فرماتا ہے اور اس کے حکم پر کون گرفت کرنا نہیں۔
 لَا یُشْرِکُ فِی حُکْمِہِ أَحَدًا | اللہ تعالیٰ اپنے حق حکومت میں مددہ لاشریک ہے۔
 اور کسی دوسرے مقام پر خدا کی عظمت اور قدرت، شوکت اور سطوت، کبریائی اور جلالت کا اظہار مقصود ہوتا ہے تو اظہار واداکا طریقہ یہ ہوتا ہے۔

۱۔ قَدْ جَعَلَ اللّٰهُ لِکُلِّ شَیْءٍ قَدْرًا (الطلاق ۱)
 ۲۔ کُلُّ شَیْءٍ خَلَقْنَاهُ بِعَدَدٍ (القدر ۳)
 ۳۔ وَکُلُّ شَیْءٍ عِنْدَہٗ بِمِثْقَالِ ذَرَّةٍ (الزلزال ۲۱)
 ۴۔ یَخْتَوِ اللّٰهُ مَا یُنشِئُ وَیُنشِئُ مَا یَخْتَوِ (الزمر ۶۴)
 ۵۔ وَرَبُّکَ یَخْلُقُ مَا یَشَاءُ وَیَخْتَارُ (المقصود ۲۱)
 ہر شے کے لیے ایک اصل، ایک اندازہ اور ایک معیار مقرر کیا گیا ہے۔ اور یہ معیار اللہ کے تصرف ہی کا نتیجہ ہے۔
 اللہ چاہتا ہے تو پیدا دیتا ہے اور جس طرح چاہتا ہے نقش وجود کو قائم کر دیتا ہے۔ اللہ ہی ہے جس کے پاس علم و حکمت اصلاح و اخلاق کی اصل اور مستند کتاب ام الکتاب ہے۔
 تیرا پروردگار ختم ہے جو چاہتا ہے پیدا کر دیتا ہے اور جس کو چاہتا ہے سزا

عقیدہ توحید کی رو سے انسانی فکر سب سے پہلے جس بصیرت سے فیضیاب ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ اس دنیا کا ایک نظام ہے اور وہ نظام ایک عالمگیر تنظیم کی حیثیت سے کائنات کی ہر شے پر عادی ہے اور انسانی زندگی کی تمام مصروفیتوں اور روزانہ کے کاموں پر غالب اور متصرف ہے۔ اس نظام کا ایک مرکز ہے اور یہ مرکز ہر شے سے بالا و برتر ہے اور اپنی مرکزی قوت کے لحاظ سے اپنے تمام ماتحت عناصر پر کہیں سے کیساں تعلق رکھتا ہے۔ مرکز کے وجود کو ماننا، یہ تسلیم کرنا کہ وہ ایک ہے۔ اور اس کے ایک ہونے پر یقین لانا، اور اس یقین کو آخری درجہ تک اور تصور کی آخری حد تک شک و شبہ سے علمدہ رکھنا، عقیدہ توحید کی اصل اور اصل توحید کی تعبیر کا صحیح طریقہ ہے۔ خدا کو ماننا، ایک ماننا اور اس کی جملہ صفات کے تمام پہلوؤں کو تسلیم کر کے ایک عقیدہ پر جس میں عقیدت کو نم کر کے پھر دوبارہ اٹھانے کی جرأت نہ کرنا۔ یہی توحید کا مقصد ہے اور یہی توحید کا منشا۔

عقیدہ توحید کے تین اجتماعی پہلو

تین مختلف پہلوؤں کی تشریح کرتے ہوئے فرماتے ہیں

اعلم ان التوحید ثلاثۃ اقسام الربوبیۃ توحید کے تین پہلو ہیں اول یہ کہ خدا اپنی پروردگاری کے اعتباراً وتوحید الہیۃ وتوحید الصفات فتوحید سو کہتا ہے دوسرے یہ کہ اپنی وحدانیت کے لحاظ سے محمود الربوبیۃ ان لا خالق ولا رازق ولا محق واحد ہے تیسرے یہ کہ اپنی قدرت اور اپنے صفات کے لحاظ سے ولا مہیت ولا موجد ولا معدم الا اللہ واحد ہے۔ پروردگاری میں خدا کے مکتا ہونے کے معنی یہ ہیں کہ اس کی ذات کے علاوہ نہ کوئی خالق ہو نہ رازق نہ زندگی دینے والا نہ

مرت کو بھیجنے والا نہ دنیا کو ایجاد کرنے والا اور نہ اس کو معدوم کرنے والا۔

وتوحید الالہیۃ ایضاً وہ تعالیٰ خدا کو اس کی خدائی میں مسجود کہتا تسلیم کر کے عقیدہ توحید کو بالعبادۃ والتاکد والحضوع و قبول کرنے کے معنی ہیں کہ یہ اعتراف کیا جائے کہ تمہارا خدائی

الذلل - ولحجب والافتار ذات ہی پرستاری اور عبادت کے لائق اور موجود ہونے کی سزاوار ہر چیزوں کو
 والتوجه الیہ تعالیٰ اسی کے سامنے جھکنا چاہیو۔ دلوں کو اسی کی عقیدت میں غرق ہونا چاہیو۔
 رعوں کو اسی کی محبت سے درس حاصل کرنا چاہیو۔ ہاری سرگرمیوں کو اسی
 اور صرف اسی کا محتاج ہونا چاہیو اور چاکر کاموں کے لیے اسی کی ذات متبع
 ہونی چاہیو۔

وتوحید الصفات ان یوصف توحید کا تیسرا پہلو صفات سے متعلق ہے جس کا مقصد یہ ہے کہ
 اللہ تعالیٰ بہا وصف بہ وبما خدا اپنی صفات میں منفرد ہے اور خود اُس نے اور اُس کے رسول
 وصفہ نبیہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جن صفات کی تصریح کی ہے وہ حق اور سزاوار حق ہیں۔

علامہ محمد سفارینی نامیسی بارہویں صدی ہجری کے علماء میں بہت بڑے متکلم اور پایہ کے عالم تسلیم
 کیے گئے ہیں۔ عقیدہ توحید کے متعلق انہوں نے جن تین پہلوؤں کو پیش کیا ہے وہ حقیقت وہ ایک ہی
 حقیقت کا منظر ہیں۔ ملاحظہ فرمائیے خود قرآن اس حقیقت کے اظہار کے لیے کیسے کیسے نئے، اچھوتے
 اور زیبا عنوان پیش کرتا ہے، اور انسان کے خیال کو ہر طرح کی گمراہیوں، ہر قسم کی پیچیدگیوں اور ہر
 رنگ کے اختلاف سے ہٹا کر کس طرح ایک مرکز اجتماع پر لا کر کھڑا کر دیتا ہے۔

آسمان کی بلندیوں اور زمین کی پستیوں کے درمیان جتنی کائنات آباد	لِلّٰهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ
ہر سب اللہ ہی کے لیے ہے اور اللہ ہی تمام سرگزنیوں کا مرجع و مرکز ہے۔	وَلِیَّ اِلٰهُ تَرْجِعُ الْاُمُوۡرَ اِلٰی عِلْمٰنِ
مشرق اور مغرب اللہ ہی کا ہے۔	لِلّٰهِ الْمَشْرِیْقُ وَالْمَغْرِبُ (۱۰۱)
آسمان اور زمین کے خزانے۔ تمام سرمایہ داری دولت اللہ ہی کے لیے ہے۔	لِلّٰهِ خَزَاۡنِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ (۱۰۲)
آسمان اور زمین کی فوجیں اللہ ہی کا لشکر ہیں۔	لِلّٰهِ جُودُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ (۱۰۳)

لہ شرح عقیدہ السفارینی جداول صفحہ ۱۰۱ مصر۔

كُلُّ شَيْءٍ وَّاقِنُونَ

وَقَاتِلِينَ ذَاتِ الْبَيْنَةِ فِي الْأَرْضِ إِلَّا عَلَى

الْقَوْمِ الْمُؤْمِنِينَ (۱۰۰)

إِنَّ اللَّهَ هُوَ الرَّزَّاقُ ذُو الْقُوَّةِ الْمَتِينُ

ذَلِكُمْ اللَّهُ يَنْزِلُهُ عَلَيْكُمْ لِكَيْ تُذَكَّرُوا

بِالْحَقِّ (الزمر، آیت ۱۰)

سب ایک خدا کے فرمانبردار اور مطیع ہیں۔

زمین پر ایک بھی جاندار ایسا نہیں جس کے رزق کا ذمہ دار خدا ہے۔

۱۰۰۔

بیتنا اللہ ہی روزگار دینے والا اور استوار طاقت کا مالک ہے۔

یہ ہے تمہارا پروردگار جو تمہاری زندگی کی سلطنت کا آجدا ہے۔ وہی جو

ہے اور اس کے علاوہ کوئی معبود نہیں۔

قرآن مجید کے ان جواہر پاروں میں خدا کی عظمت اور جلال و کبریائی کے متعلق دلپذیر انداز میں

جس دل نشین مقصد کو پیش کیا گیا ہے۔ اسی سے توحید کا تصور پیدا ہوتا ہے۔ یہ تمام آیتیں ایک ہی صداقت

کی نشانیاں ہیں اور وہ صداقت ہے ایسے کھنڈہ شئی۔ خدا ایک ہے کوئی اس کا ثانی نہیں کوئی

اس کی مثال نہیں۔ کوئی اس کا شریک نہیں۔ وہ ایک ہے اور ساری کائنات کو ایک مرکزی تنظیم

کی صورت میں اپنے تصرف میں رکھنا چاہیے۔

آخری قانون اور آخری اُمت

توحید کی اعتقادی اصل سے جو نتیجہ پیدا ہوتا ہے وہ صرف یہ نہیں ہے کہ ہم زبان سے خدا

کے ایک ہونے کا اقرار کریں بلکہ اس نتیجہ کی خصوصیت ایک ایسے حقیقی تصور کی تخلیق ہے جس کے تحت

ہی نوع انسان کی عالمگیر سرگرمیوں کے لیے ایک عالمگیر مرکز پیدا ہو سکے۔ خواہ یہ سرگرمیاں مذہبی

ہوں یا سیاسی، اخلاقی ہوں یا اصلاحی، معاشی ہوں یا تمدنی، مالی ہوں یا معیشتی، توحید کے معنی

ہیں ایک مذہب اور ایک عقیدے کی حاکمیت عاتقہ، آخری قانون الہی کی بالادستی ایک آخری

شارح قانون اور عظیم حلیل پیغمبر کی پیری اور ایک ایسی آخری عالمگیر اُمت کا ظہور جس میں تمام قوموں

کا ضم ہو جانا مقدر ہو چکا ہے۔

نویں ذی الحجہ سنہ ۱۰۰۰ھ کو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے وادی نجرہ میں ایک لاکھ میں ہزار سے زیادہ انسانوں کے اجتماع میں جو آخری خطبہ دیا تھا اس کو تاریخ اسلام میں خاص اہمیت حاصل ہے، کیونکہ اس خطبہ میں حضور نے آخری تین اجتماعی نکتے پیش فرمائے تھے۔

- ۱۔ قَدْ تَرَكْتُ فِيكُمْ مَا لَنْ تَضِلُّوا
 ۲۔ اَيُّهَا النَّاسُ اَنْدَلَابِي
 ۳۔ لَ اُمَّةَ بَعْدَ كِهْ اَلَا فَاَعْبُدُوا
 رَبَّكُمْ
- میں تمہارے امتوں میں ایک چیز چھوڑ کر چلا ہوں کہ اگر تم اجتماعی خیر ازاد بنی کے ساتھ اس پر جمع ہو گئے تو تم کو کوئی شے راہ راست سے ہٹائیں گی۔ یہ چیز اللہ کی کتاب (خدا کا قانون) ہے
- لوگو! یقین اور بصیرت کا پیغام یہ ہے کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں اور کوئی ایسا مذہب مصلح اور پیغمبر نہیں جس کی دنیا کو ضرورت ہو۔
- تمہارے اجتماعی نظام کے بعد نہ کوئی تمہارے نظام سے بہتر نظام ہے اور نہ کوئی اُمت، علم و آگاہی کو رہنا بناؤ اور اپنی پروردگار کی عبادت کو مقصد زندگی بنا کر زندہ رہو۔

ان تینوں اجتماعی نکتوں میں جس اجتماعی اصل کی صراحت ہے اس سے تین باتیں معلوم ہوتی ہیں۔ اول یہ کہ قرآن زندگی کی تمام منظم سرگرمیوں اور جملہ ضرورتوں کے لیے ایک جامع اور مکمل ضابطہ ہے۔ دوسرے یہ کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پاک نسل انسانی کے اجتماعی رجحان کا آخری مرکز ہے۔ تیسرے یہ کہ قرآن کی رہنمائی اور حضور اکرم کے ظہور سے جو اُمت پیدا ہوئی ہے وہ دنیا کے اجتماعی تصورات اور انسانی تنظیم و تشکیل کے آخری مقصد کو مکمل صورت میں پیش کرتی ہے۔ مختصر طور پر یہ کہنا چاہیے کہ کتاب اللہ کتاب توحید ہے۔ رسول اللہ اپنی عظیم المثال پیغمبرانہ زندگی کے اعتبار سے رسولی توحید ہیں اور امت اسلامیہ اپنی جماعتی تنظیم اور اپنی مضبوط جمعیت کے

لے معدن الاعمال عن ابی امامہ۔

مخاطب سے اُمت توحید ہے۔ کتاب اللہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اُمت محمدی نے اپنے وجود اور وجود سے دنیا پر کس قدر زبردست اثر ڈالا ہے اور کتنے عظیم الشان اجتماعی انقلاب کو روٹا کیا ہے۔ اس کو صحیح طور پر معلوم کرنے کے لیے یہ ضروری ہے کہ پہلے یہ معلوم کیا جائے کہ اسلام کے ظہور سے جس دنیا کی اجتماعی حالت کیسی تھی۔ انسانی نسل کا تمدنی شیرازہ کس طرح بکھرا ہوا تھا انصورتاً کی تفریق کی کیا صورت تھی ایک خدا کی جگہ خدا کی مخلوق کو کس کس طرح خدا بنا کر پوجا جاتا تھا۔ پرتش کے کتنے طریقے تھے اور کیسے کیسے خلاف عقل عنوانات سے عناصر کو پوجا جاتا تھا۔ انشاء اللہ اشاعت آئندہ میں اسی موضوع کو پیش کیا جائیگا۔

تصحیح

گزشتہ اشاعت برطان کے نظرات میں ادارہ معارف اسلامیہ کی خبر کے ذیل میں شمس الاعباد مولانا عبدالرحمن صاحب صدر شعبہ عربی و فارسی، ہٹی یونیورسٹی کا نام آیا تھا۔ اب ہمیں معلوم ہوا کہ ادارہ کا یہ اجلاس مولانا محترم کے زیر اہتمام نہیں بلکہ اینگلو عربک کلج کی مسلم ایسوسی ایشن کے تحت پورہ ہے۔ ہمیں اس غلط اطلاع پر افسوس ہے۔ قارئین کرام تصحیح فرمائیں۔